FDP-Prasident Thierry Burkart (Mitte) und SVP-Nationalrat Luzi Stamm (zweiter von rechts) analysieren im

Ratskeller in Aarau eben neu eingetroffene Resultate.
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Prognose traf ziemlich genau

Wahl-Nachlese FDP mobilisierte im Endspurt, CVP war zu optimistisch

VON STEPHAN MULLER*

Die Prognose, die vor den Wahlen
aufgrund einer az-Umfrage erstellt
werden konnte, hat sich am Wahltag
bewahrheitet. Aufgrund der recht
priazisen Umfrage lohnt es sich, die
Abweichungen zum Wahlresultat ge-
nauer anzuschauen. Dies ergibt ei-
nen Hinweis darauf, welche Parteien
wihrend der darauffolgenden vier
Wochen Wahlkampf eher aufholten
und welche méglicherweise eher ver-
loren. Gegeniiber der Umfrage ge-
wann die FDP 1,6%, die GLP 0,6% und
die SP 0,5%. Die BDP verlor 0,1%, die
SVP 0,3%, die EVP 0,5%, die CVP 0,8%
und die Grinen 1,9%. Auffillig sind
die deutlichen Abweichungen bei der
FDP, bei den Griinen und bei der
CVP. Bei aller Unschirfe von Umfra-
gen erscheint es offensichtlich, dass
die FDP mit dem Riicken zur Wand in
den letzten drei Wochen mobilisierte
(mobilisieren musste), um das bei al-
len Medien als gefihrdet geltende
zweite Mandat zu retten. Wahrend-
dessen diirften sich die CVP und die
Grinen zu sicher gefiihlt haben,
mindestens das zweite Mandat zu
halten bzw. ein solches dank opti-
mierter Listenverbindung und Fuku-
shima-Effekt erreichen zu konnen.
Zum Verlust der Griinen diirften
wohl auch Waihler beigetragen ha-
ben, die am Schluss lieber den drit-
ten Sitz der SP sichern wollten als ih-
re Stimme einem Listenbilindnis zu
geben, das gleichzeitig auch die GLP
stiitzte.

Restmandate fiir SVP, FDP und SP
Wie vorausgesagt wurden 12 Voll-
mandate (wofiir es mindestens 6,25%
pro Sitz braucht) in der ersten Vertei-
lung auf die Listenverbindungen ver-
teilt, womit folgende Sitze feststan-
den: SVP 5, SP 2, FDP, CVP, BDP, Grii-
ne und GLP je 1. Es waren demnach
noch wie erwartet 3 Sitze als Rest-

mandate zu vergeben. Restmandate
werden dem zugesprochen, der pro
Sitz gerechnet den héchsten Prozent-
satz erzielt. Das erste Restmandat er-
ging somit an die SP, die 18,0% Wih-
leranteil erreichte, was 6,0% pro Sitz
ergab. Damit war das 3. Mandat der
SP knapp stirker abgestiitzt als das
6. Mandat der SVP/EDU-Listenverbin-
dung (35,9%), die mit einem Wert von
5,98% pro Sitz das zweite Restmandat
ergatterte. Das letzte Restmandat er-
ging dann als 2. Mandat an die FDP,

Die CVP und die Griinen
diirften sich zu sicher
gefiihlt haben.

welche mit ihrem 11,48%-Wadhleran-
teil einen Wert von 5,74% pro Sitz er-
reichte. Die CVP/BDP/SLB-Listenver-
bindung kam mit ihrem 17,21%-Wih-
leranteil fiir ein 3. Mandat auf einen
Wert von 5,737% pro Sitz, was dus-
serst knapp zu wenig war.

Die grine Listenverbindung er-
reichte mit 16,2% Waéhleranteil fiir
ein 3. Mandat einen Wert von 5,4%
pro Sitz, womit sie nicht in die Ent-
scheidung um das letzte Restmandat
eingreifen konnte. Sie hitte dafiir 1%
mehr Wihleranteil gebraucht, was
heisst, dass auch eine zusétzliche Lis-
tenverbindung mit der Piratenpartei,
die 0,8% erreichte, nichts gedndert
hitte.

Die SVP hingegen hitte auch ohne
Listenverbindung mit der EDU ihren
6. Sitz gewonnen, mit nur 0,4% Wah-
leranteil weniger wire im Falle eines
Alleinganges dieses Mandat aber ver-
loren gewesen. Die SP hétte bei rund
0,9% weniger Waihleranteil den
3. Sitz eingebiisst. Wéren die Griinen
mit der SP statt mit GLP/EVP eine Lis-
tenverbindung eingegangen, hditte
das die Sitzverteilung nicht verin-
dert.

Bei der FDP gings um 239 Stimmen

Wenn man die Stimmenzahlen
analysiert, kommt man auf folgen-
den Befund: Wenn die FDP 239 Stim-
men weniger gemacht hétte, hitte
sie den 2. Sitz verloren. Da jeder
Wihler 15 Stimmen bei den Natio-
nalratswahlen zu verteilen hatte,
und in der Annahme, dass die Wih-
ler nicht zusdtzlich panaschieren,
sind das also 16 Wihler. Wiren also
die 16 FDP-Wihler zu Hause geblie-
ben oder hitten anders gewdhlt, hit-
te die FDP den 2. Sitz eingebiisst.

In der Annahme eines gleich blei-
benden FDP-Resultats hitte die
CVP/BDP/SLB-Listenverbindung  fiir
den 3. Sitz insgesamt 359 Stimmen
mehr gebraucht, das sind umgerech-
net 24 Wihler. Hitten 10 Wihler an-
statt die FDP die BDP gewdhlt, wire
das Restmandat bei Esther Egger ge-
blieben, ohne dass die CVP auch nur
eine Stimme mehr hitte erzielen
mussen.

Listenverbindungen ohne Einfluss

Immer wieder ist es interessant zu
betrachten, was passiert wire, wenn
iiberhaupt keine Listenverbindungen
eingegangen wiirden oder erlaubt
wiéren. Fir den Aargau ergibt dies
2011 ein einfaches und klares Fazit:
Es hitte sich prézis die gleiche Sitz-
verteilung ergeben. 10 Mandate wa-
ren als Vollmandate erreicht worden,
die 5 Restmandate waren in den wei-
teren Verteilungsrunden in dieser
Reihenfolge vergeben worden (wie-
derum gemadss dem Wihleranteil pro
Sitz): BDP (6,1%), SP (6,0%), SVP (5,8%),
FDP (knapp tber 5,7%) sowie GLP
(knapp unter 5,7%). Leer ausgegan-
gen wadre also auch in diesem Fall die
CVP mit einem Wert von 5,3%.

*Stephan Miiller, Aarau, ehemaliger Ein-
wohnerrat, passionierter Wahlarithmeti-
ker. Er hat fur diese Zeitung schon wie-
derholt Prognosen erstellt.




